

华金·古斯曼:全球最“毒”的人 头号毒枭 落网记

2月22日,被称为“全球势力最大、最难以捉摸”的头号大毒枭、墨西哥“锡那罗亚”贩毒集团老大华金·古斯曼被美国和墨西哥联合抓获。墨西哥总统当天高度肯定了墨西哥海军陆战队的这一成功行动。

古斯曼之“毒”,在墨西哥乃至全美洲,只有“最大”,没有“之一”。他曾在全世界十大恶人榜中占据首位。

古斯曼何许人也?他的一生为何充满了传奇色彩?



22日,被士兵押解的古斯曼出现在墨西哥城海军军用机场的新闻发布会上 新华社/法新

大意落网

海军陆战队未发一枪 在一家公寓宾馆将他抓捕

墨西哥当地时间22日6时40分,墨西哥海军陆战队士兵突袭西北部锡那罗亚州海滨城市马萨特兰的“米拉马”公寓宾馆,在这栋十层建筑一间面朝大海的客房内捕获古斯曼。其间,未发一枪。

而后,古斯曼被立即带往首都墨西哥城的一座海军基地。蒙面士兵随后护送他登上一架在基地内提前等候的直升机,飞往一座监狱。

多家当地电视台拍摄了古斯曼到达海军基地的场景,浓密黑发的他被两名士兵扣住臂膀,摁着脖子。先前有消息称,与古斯曼同时被捕的还有一名女子,但当局随后

称,逮捕的是一名男性,名叫卡斯·曼努埃尔·霍·拉米雷斯。

“米拉马”公寓宾馆是一座朝向太平洋的建筑,珍珠色外墙,白色阳台,地处马萨特兰滨海区,面向中高收入家庭提供客房出租服务。

与古斯曼过去在山区活动时安保人员簇拥的情形不同,他落网时,身边只有为数不多的几名护卫。

“坐拥那么多财富的他在山里呆腻了,想出来舒服舒服,”美国毒品管制局高级官员迈克尔·比希尔说,“他太得意了,所以跑到(锡那罗亚州首府)库利亚坎和马萨特兰,这是个致命错误。”

贩毒地下通道遍布全城 集团核心成员最近纷纷落网

墨西哥当局最近加大对“锡那罗亚”核心层的缉捕,数月来这一贩毒集团多名核心成员落网。仅过去一周,就有10多名中层头目被捕,其中包括古斯曼的贴身安保人员,他们为抓获古斯曼提供了有价值线索。

墨西哥总检察长赫苏斯·穆里略·卡拉姆说,通过讯问这些落网毒贩,当局得知古斯曼近期在锡那罗亚州首府库利亚坎附近游走。本月13日至17日,当局在库利亚坎采取行动,对7处寓所实施突袭,发现这些房屋互有地道相通,并与城市下水道系统相连。

卡拉姆说,最近一段时间,当局数次发现古斯曼行踪,但当时的情形不具备实施抓捕的条件,恐伤及

无辜民众。另外,古斯曼几处曾居住过的地方都有钢板门,如果强行进入,可能延误时机,古斯曼可能借助屋内地道逃走。

卡拉姆没有说明如何追踪到马萨特兰。

一名美国官员说,几天前,墨西哥当局突袭古斯曼前妻格丽塞尔达·洛佩斯位于库利亚坎的一处寓所,发现了藏匿的武器和隐蔽的地道入口,地道通往城市下水道网络。当局认定,古斯曼在突袭前刚刚经由地道逃跑。

此后,当局又发现多处地道,并绘成一张地图。“就像是核爆产生的蘑菇云,地道网络遍及库利亚坎全城,”这名美国官员说。

结束传说

曾在全球十大恶人榜中占据首位 被捕后可能会被引渡到美国

古斯曼今年56岁,他的“锡那罗亚”贩毒集团在墨西哥活跃数十年,不仅涉足毒品贸易,还涉嫌数以百计的致命涉毒暴力事件。

2001年来,古斯曼把“锡那罗亚”从一个中等规模的贩毒团伙发展至一个按贩毒数量计在全球都首屈一指的贩毒集团。古斯曼曾以10亿美元身家在墨西哥富豪中排位第十。

2011年本·拉丹被击毙后,他在《福布斯》全球十大恶人榜中“晋升”至首位。据统计,直接或间接死在他手上的人约有3.8万。

古斯曼不仅在墨西哥是头号毒枭,在美国也被控多项罪名。美国毒品管制局把他列入最高通缉名单,对他的通缉赏金为500万美元。

一名美国官员称,美国司法部下辖的毒品管制局和司法统计局“深度参与”这次抓捕行动,美国国土安全部则向墨西哥当局提供了有关古斯曼下落的线索。

美国毒品管制局官员比希尔说,墨西哥很可能会把古斯曼引渡至美国受审,这样就可以避免他再次逃脱。

据新华社

曾神奇越狱

20年前曾落网 钻洗衣车越狱 还曾是美国特工的“朋友”



不同时期的华金·古斯曼

1993年6月9日,华金·古斯曼在危地马拉被捕,然后被引渡到墨西哥,判了20年监禁,关入戒备森严的一座监狱。

1995年11月22日,他又换了另一座监狱,监狱内的法庭判其持有军火罪、贩毒罪及谋杀罪成立。2001年,墨西哥最高法院的一项判决,加速了古斯曼越狱计划的提前实施:其内线偷偷打开了电子门锁,古斯曼跑入洗衣房,钻入洗衣车里,内线推着洗衣车,大摇大摆走出了监狱。随后,他在南美贩毒圈内横行十几年。

现实世界中的毒品战争,情节之精彩诡异远远超过电影,也超出了你的想象。2009年,墨西哥大毒枭阿图罗被击毙,就是墨美两国情报合作的典范。

但是背后的重重谍影却让人惊叹:该情报竟然是墨西哥最大贩毒集团锡那罗亚的头号毒枭华金·古斯曼透露给美国特工的,美国接着把情报反馈给墨西哥,墨西哥特种部队才成功定位阿图罗。

综合消息

人物

超级“矮子”的贩毒史

墨西哥大毒枭华金·古斯曼22日在墨西哥海滨城市马萨特兰的一处公寓宾馆内落网。至此,他数十年贩毒生涯暂告一段落。

大“矮子”

十多年打造一个超级贩毒帝国

之所以说古斯曼落网是他贩毒生涯暂告一段落,是因为十多年前,他曾从墨西哥安全级别最高的一座监狱成功越狱。越狱后,绰号“矮子”的古斯曼变本加厉地发展自己的贩毒团伙“锡那罗亚”,十多年间将它发展成为一个贩毒集团和犯罪帝国。

“锡那罗亚”的势力从墨西哥西北部锡那罗亚州沿着漫长的太平

洋海岸线上下延伸,北至美国,南至危地马拉。经中转,这个集团的毒品还打入欧洲和亚洲的“毒市”。

越狱后的13年间,古斯曼就像是大脚野人一样,不断有人目击他的出现,却始终没人捕获到“活物”。各种真假消息让他变得更加传奇。贩毒集团内还有人给他作曲填词,名为《毒品走廊》,称赞他的“英勇”。

拜“名师”

上世纪曾“拜师”学习贩毒

古斯曼1957年4月4日出生于墨西哥锡那罗亚州巴迪拉瓜托市郊村庄。他上世纪80年代末开始涉足贩毒,拜在米格尔·安赫尔·费利克斯·加拉尔多门下。

费利克斯·加拉尔多领导的巴迪拉瓜托黑帮是墨西哥现代贩毒团伙中的早期代表。

1989年,费利克斯·加拉尔多落网。90年代初,巴迪拉瓜托黑帮

分裂为两派,一派以古斯曼为代表,一派演化为后来的蒂华纳贩毒集团。两派1993年在巴迪拉瓜托市机场大战一场。由于贩毒集团间矛盾复杂,古斯曼家族也受到牵连。他的一个兄弟2004年12月在墨西哥一座监狱内遭谋杀,他的一个儿子2008年5月在一家购物中心遭杀害。

现阶段,他的两个前妻和多个儿子都受到美国制裁。

土皇帝

多妻多子,不怕一身通缉令

古斯曼最近一次婚姻是2007年,当时他49岁,迎娶了18岁的“选美皇后”埃玛·科罗内尔。古斯曼现有10个子女,据信为多个女子所生。

虽说古斯曼一身通缉令,头顶悬赏金,但在锡那罗亚州,他俨然就是个土皇帝,丝毫不像个终日躲躲藏藏的逃犯。据说,常有人看见古斯曼大摇大摆走进不同餐厅,把手机递给保镖,点菜、用餐,最后

给全店面所有桌位埋单。不过,2012年他险些被当局逮到之后,销声匿迹了一段时间。

多年来,他向美国输送大批可卡因、海洛因和大麻。去年2月,美国芝加哥犯罪委员会将他列为芝加哥的“头号公敌”。此前,只有活跃于上世纪的芝加哥黑帮老大阿尔·卡波内获此“殊荣”。理由是“古斯曼在残杀他人和破坏社会层面完胜卡波内,有过之而无不及。”

下狠手

手握“准军事部队”,杀人如麻

本世纪初,他身材圆胖,但后来愈显健康。2012年,墨西哥当局在南下加利福尼亚州一次险些抓到他的行动中发现,他的寓所内有不少健身器材。

他的帝国不仅以贩毒为“主业”,而且设置有“准军事人员”;不仅与政府禁毒部队交火,更与塞塔贩毒集团等同行火并,以争夺市场

和领地。过去7年,墨西哥禁毒战期间,大约7.7万人死于涉毒暴力。

其中,仅仅是古斯曼集团与北部贩毒集团“华雷斯”之间的火并就致死超过1万人。2004年,趁“华雷斯”集团头目富恩特斯全家逛商场之际,古斯曼集团杀死了富恩特斯夫妇和两个孩子,从此将沿太平洋地区和墨美边境地区的贩毒控制权全部收入囊中。

据新华社